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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、20世纪是中国人受苦受难的世纪，内忧外患纷至沓来，几乎没有一天停止过。在这样一个人人______的漫长乱世中，竞有一位百二高龄的
老人将他一生的经历，用生动的语言，娓娓道来，思路之清晰，判断之明确，丝毫不显衰老之相，这真是人间一大奇迹。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 朝不保夕

 B． 岌岌可危

 C． 危若累卵

 D． 危在旦夕

《正确答案》
A
《答案解析》
朝不保夕形容形势危急，难以预料，也可以修饰人的命运。岌岌可危形容非常危险，快要倾覆或灭亡。危若累卵比喻形势非
常危险，如同堆起来的蛋，随时都有塌下打碎的可能。“人人”与“朝不保夕”对应。因此A项正确。

2、夜色朦胧，飘动的白云轻纱般吹过来，带着露水，含着温情，______在你的身边。远处传来牧童______的歌声，时断时续，轻轻袅袅。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 弥漫　嘹亮

 B． 弥漫　悠扬

 C． 迷漫　嘹亮

 D． 迷漫　悠扬

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，“弥漫”形容（烟雾、沙尘、气味等）充满空间；“迷漫”形容（烟尘、风雪等）漫天遍野，模糊了视线。由“飘动的白
云”、“在你的身边”可知，“弥漫”更符合语境。第二空，由“远处传来”、“时断时续，轻轻袅袅”可知，选“悠扬”比“嘹亮”更能体
现出歌声的悠长感。因此B项正确。

3、①此外，在集成高铁强国先进成熟技术的基础上，中国建立了更加完善的创新体系和试验体系，因而新车型开发周期处于全球领先水平

②速度是反映高铁综合技术水平最主要的指标

③在衡量高铁速度水平的四个指标中，除最高线路试验速度由法国保持外，其余三项纪录均由中国创造

④例如，时速350公里中国标准动车组5年就完成项目立项到实际上线运营，而西门子时速280公里高速动车组从技术招标到批量采购耗时近10
年

⑤高铁已经成为中国极少数能够比肩国际技术前沿，甚至在部分领域引领全球技术发展的高技术复杂度产业

将以上5个句子重新排列，语序正确的是：

 A．④②③①⑤

 B．②④③⑤①

 C．⑤②③①④

 D．③⑤①④②

《正确答案》
C
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《答案解析》

对比选项，判断首句。②句指出速度是反映高铁综合技术水平最主要的指标，③句引出衡量高铁速度水平的四个指标中三项
纪录由中国创造，对比②③两句，应先引出速度是反映高铁技术的最主要指标，再说明衡量高铁速度水平的指标，故③句应
在②句后，排除D项；④句用“例如”举例，不适合放在首句，排除A项。⑤句介绍中国高铁在国际上的地位，②⑤两句不好判
断，保留B、C两项。

继续观察发现，④句举例子，对比中国标准动车组和西门子高速动车组的建设时长，表明中国标准动车组的建设时长更短，
对比B、C两项，④句前分别是①②两句，①句指出中国新车型的开发周期处于全球领先水平，①④两句构成捆绑，C项当
选。②句提到速度是反映高铁综合技术水平最主要的指标，并未涉及高铁建设时长，话题不一致，②④两句不能构成捆绑，
排除B项。

故正确答案为C。

【文段出处】《政府干预何以有效：对中国高铁技术赶超的调查研究》

4、在职场上流传着这样一句话：______只能管三年，其后关键在于能力。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 学问

 B． 学识

 C． 学力

 D． 学历

《正确答案》
D
《答案解析》
由题意可知，所填词语应与“能力”对应，学历是指人们在教育机构中接受科学、文化知识训练的学习经历，符合“只能管三
年”这一语境。因此D项正确。

5、中国古代诗学从唐代“野”字意象的逐渐增多，到宋代“野水”意象的异军突起，不仅意味着唐宋诗学从“大物山水”到“小景山水”的转向，而且
从杜甫所开创的“野水”美学至中唐诗人“野水”写作传统的逐渐形成，幽远寻仙的峻险之趣的传统有所消歇，宋人萧散简淡、静观自我的“野水”美
学成为时代意趣。“野水”的审美价值不仅在于可游，更在于可居。“可游可居”作为野水山水美学的具体展开，与“可行可望”的彼岸山水美学成为
中国诗学的两大传统。

最适合做这段文字标题的一项是：

 A．中国诗歌“野水”意象的发展

 B．“野水”意象与唐宋诗学的转向

 C．中国山水诗学的两大话语传统

 D．作为时代意趣的“野水”美学

《正确答案》
B
《答案解析》

文段先指出中国古代诗学从唐到宋，“野水”意象兴起，这意味着唐宋诗学的“转向”以及“野水”写作传统逐渐形成，之后又指
出“野水”美学逐渐盛行，成为时代意趣，最后论述了“野水”审美价值的丰富内涵，并指出了其在中国诗学中的地位。故文段重
点介绍了“野水”意象的兴起过程，以及其所带来的唐宋诗学意向的转变，对应B项。

A项，文段重点介绍了“野水”意象兴起给唐宋诗学带来的“转向”，而非仅仅介绍“野水”意象的发展，排除；

C项，没有提到文段核心话题“野水”，排除；

D项，没有提到唐宋诗学的转向，偏离文段重点，且文段所述“时代意趣”是以宋朝为时代背景的，选项中的“时代意趣”表述不
明确，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《唐宋诗学观照下的“野水”意象》

6、一棵树上的苹果熟了。因为太高，踮起脚都够不着，只好搬来木梯，就在我伸手欲摘的一瞬，苹果突然落了下来，摔在地上，成了一团果
泥。这便是生活中所谓的无奈——眼看到手，却又失去。但不算白费力气，至少，我知道了这只苹果不属于我。如果这时从木梯上下来，再去摘
其他树上的也不算晚。

这个故事给我们最重要的启示是（　　）。
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 A． 在现实生活中要善于发现机会、抓住机会

 B． 在生活中不要气馁、不要迷失自己，要不断努力、不断追求

 C． 在遇到任何事情的时候要保持一个平常心，要学会泰然处之

 D． 生命中任何一次探索，都是一次成功的经验的积累

《正确答案》
D
《答案解析》
文段是从摘苹果这样一个经历得出一种感悟，即“如果这时从木梯上下来，再去摘其他树上的也不算晚。”。“摘苹果”的过程就
是一次探索，“我知道了……”就是经验的总结。因此答案选D。

7、兵法中说“必胜之术，合变之形，妙在于乘”，强调作战中乘敌之隙的重要性，战场上激烈角逐中，战机从来不是无缘无故就有的，敌之隙不
可能轻而易举地得到，它是双方指挥员进行谋略博弈的结果，离不开指挥员发挥主观能动性去创造，离不开指挥员运用各种手段去促成。信息

化战争中，要充分运用谋略，善用战术技术手段，灵活运用隐真示假、声东击西等方法，诱惑敌人产生错觉，从而产生部署失误、行动失当

等“隙”，使有准备之敌变成毫无准备之敌、使集中之敌成为分散之敌、使占地利之敌变成运动之敌、使士气旺盛之敌变成士气低落之敌、使难打
之敌变成好打之敌，并伺机击敌，达成作战胜利。

最适合做这段文字标题的是：

 A．科学预见，敢于乘敌之隙

 B．沉着冷静，精于辨敌之隙

 C．运用谋略，善于察敌之隙

 D．主动作为，工于造敌之隙

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇首先引用兵法中的名言，意在强调作战中乘敌之隙的重要性，也就是要善于把握和运用战机，接着指出战场上战机
的获得，离不开指挥员的主观能动性，是指挥员主动创造出来的，然后具体论述在信息化战争中，如何通过发挥主观能动性
来制造战机，从而获得最终的胜利，所以文段重在强调指挥员主观能动性的发挥对于获得战机的重要性，对应D项。

A项，“科学预见”重在强调根据事物的发展规律，对将来进行预料，文段并未提及，无中生有，排除；

B项，“沉着冷静”重在强调从容不迫，稳重镇定的态度，文段并未提及，无中生有，排除；

C项，“运用谋略”对应后文解释说明的内容，且表述片面，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《战场指挥要善于乘敌之隙，把握战机方能出奇制胜》

8、根据本文内容，人类文明的诞生与啤酒有关的原因是            。

 A．种植酿造啤酒所需的谷物促进了人们发展农业，形成聚居

 B．在人类最早的大麦种植区都发现了啤酒遗迹

 C．牛奶并非古人一直可以获得的饮料，而啤酒可以发挥相同的功用

 D．啤酒在古代可以作为报酬直接支付给劳工从而促进文明发展

《正确答案》
A
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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